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Ajakiri Maailma Vaade jätkab käesoleva

numbriga oma missiooni rahvusvahe-

listes suhetes toimuva selgitajana.

Iseenesest pole ju vaja olla ekspert, et

märgata, kuidas maailm meie ümber

järjest keerulisemaks muutub ning välis-

ja julgeolekupoliitika, mis külma sõja

järgsel kümnendil (eriti heaoluriikides)

näisid taanduvat teisejärguliste teemade

hulka, selgelt jälle riikide sisepoliitikas

esiplaanile murrab.

Praegu ei näe me pingete eskaleerumist

paraku mitte üksnes traditsioonilistes

kriisikolletes nagu Lähis-Ida, vaid isegi

niisugustes pikaajalise stabiilsusega

silma paistnud piirkondades nagu

Euroopa ja Põhja-Ameerika, Aasiast ja

Aafrikast rääkimata.

Maailma Vaate uus number jätkabki

seepärast küll Euroopas toimuva vaatle-

mist, võtab aga selle kõrval terasema

tähelepanu alla ka eelseisvad presidendi-

valimised USAs, Aasia kahe hiiglase

Hiina ja Jaapani vahelised suhted ning

samuti heidab pilgu Lähis-Itta, üritades

selgitada, mis on teisiti islamiusulise

mõttemaailmas. Muidugi ei unusta me ka

oma lähinaabrit Venemaad...

Maailma Vaate esimese numbri esitle-

misel lubasime, et järgmised numbrid

tulevad esiklapsest mahukamad. Oleme

seda lubadust pidanud. Peame kindlasti

ka lubadust ajakirja väljaandmist jätkata.

Sellega seoses huvilistele teadmiseks, et

Maailma Vaate kolmas number on

planeeritud sügisesse.

Jälgige reklaami! Maailm väärib vaatle-

mist.

PEATOIMETAJA PEA SOOVITABTOIMETAJA
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jõudnud Vladimir Putini juhtimisel,

peame teadma ka seda, mida on Herkel

meile kirjeldanud oma teooriat käsitlevais

esseedes. „Vene idee“, „Euraasialased“,

„Vene humanismi küsimus“ jt on

seepärast justnagu vundament, millele on

Herkel ehitanud oma kaasaegset Vene-

maad (ja tema lähiümbrust) kirjeldavad

lühiesseed ja artiklid.

Sümpaatne on muide see, et Herkel ei

pretendeeri tõe monopolile ega ürita anda

kategoorilisi vastuseid. Kogu analüüsile

vaatamata jätab ta lahtiseks vastused

niisugustelegi põhimõttelistele küsimus-

tele nagu demokraatia või humanismi

võimalikkus Venemaal. Pigem konsta-

teerib ta, et humanism teoreetilise

koolkonnana, mille traditsioon Venemaal

on kahtlemata märksa nähtavam kui

näiteks Eestis, pole Venemaa poliitilises

ja riiklikus kontekstis osutunud lihtsalt

kuigi mõjukaks. Sama võime öelda

demokraatia kohta. Ometi, ära iialgi ütle

„ei iialgi“ – ka demokraatia võimalikkuse

kohta Venemaal – ,on Herkeli hoiak.

Niisiis. Tänu Andres Herkelile on meil

raamat, mida peaks tingimata lugema

eranditult iga Venemaa vastu huvi tundev,

seal äri ajav või ka poliitikaväljal selle

riigiga kokku puutuv inimene. See-

sugusena on „Vene mõistatus“ omamoodi

akadeemiline käsiraamat kõige laiemale

lugejaskonnale.

Eestlased armastavad pidada ennast

Venemaa-tundjaiks ega häbene reklaa-

mida seda isegi läänes. Tõepoolest, kui

võrrelda absoluutse enamiku lääne-

eurooplaste või ameeriklastega, kes pole

tihtilugu näinud ühtegi lihast ja luust

venelast, on meie pilt sellest riigist ja

rahvast panoraamne ja värvikirev.

Ometi, kui minna pisutki sügavuti, siis

selgub, et peale banaalse tõdemuse, mille

kohaselt pidada Venemaa olema Büt-

sants, ei kuule me kohvikufilosoofidelt

suurt midagi asjalikku. Mis aga veel

hullem. Kui heidame pilgu eestikeelsele

Venemaad käsitlevale kirjandusele, jääb

meile pihku pelgalt käputäis raamatuid,

millest enamik käsitleb vaid Venemaa

ajalugu. Venelaste mõttemaailma ana-

lüüs, nende käitumise süvahoovuste

mõistmine, nende diplomaatilised tradit-

sioonid, nende riigikujutelmad, nende

identiteediotsingud on eestlasele suure-

malt jaolt tundmatu maa.

Seda lünka meie teadmistes on selgelt

tunnetanud ka Andres Herkel, kellele sai-

gi tema piiratud Venemaa-tundmise avas-

tamine otseseks tõukeks leida tekkinud

küsimustele vastused venelastelt endilt.

Tulemuseks on tõesti hea raamat nimega

„Vene mõistatus“. Kuigi me ei saa muidu-

gi sedagi käsitlust pidada ammendavaks,

on Herkeli raamatus ometi esimest korda

süsteemselt ja akadeemiliselt – õnneks

sugugi mitte kuivalt – võetud vaatluse alla

venelaste enesetunnetuse teooriad ja

teoreetikud ning viimaste sageli traagiline

saatus. Ongi üks Venemaad iseloomusta-

vaid paradokse – Herkel osutab sellele

oma „Vene mõistatuses“ selgelt –, et

Venemaa suuruse ja imperialistliku

vägevuse kirglikud apologeedid lömasta-

takse sageli sellesama suure ja nende

palavalt armastatud Venemaa poolt.

Herkel on oma raamatu jaotanud kaheks.

Esimesed kuus peatükki pühendab ta

teooriatele, teise osa pealkirjaga „Lahti-

sed lehed“ aga Venemaa tänapäevale.

Need mõlemad osad on orgaaniline

tervik, sest mõistmaks, kuhu on Venemaa

Vene mõistatus?
Küsi Herkelilt!
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Tunne Kelam
Euroopa Parlamendi julgeoleku ja 

kaitse komisjoni liige

20. sajandi Euroopa oli ajaloo kahe 

suurima ja veriseima sõja allikas ja 

tallermaa. Neile lisandus „külm sõda”, 

totalitaarse Nõukogude Liidu edasise 

ekspansiooni tõkestamine demokraatlike 

lääneriikide kaitsepotentsiaali taastamise 

ning omavahelise tihedama organisee-

rumise teel. Üle 40 aasta kestnud sõjalis-

poliitiline vastasseis päädis Lääne 

majandus- ja väärtussüsteemi võiduga. 

Nõukogude Liidu lagunemisega astus 

Euroopa uude reaalsusse, mida ise-

loomustas akuutse sõjaohu vaibumine 

ning Moskva tsentraliseeritud võimule 

allutatud Ida- ja Kesk-Euroopa riikide 

orienteerumine demokraatliku õigus-

korra, turumajanduse ja rahvusvahelise 

koostöö mudelitele. Tundub sümboolne, 

et vahetult pärast Nõukogude kommu-

nistliku impeeriumi krahhi kujundas 

Euroopa Majandusühendus end 1993. 

aastal ümber poliitilise koostöö liiduks – 

Euroopa Liiduks.

Poliitiliselt organiseerunud ja enamasti 

ühtse valuuta alusel toimiv Euroopa Liit 

kujundas täiesti loogiliselt kontseptsiooni 

ühtsest välis- ja julgeolekupoliitikast 

(ÜVJP). Ehkki absoluutne enamik vanu 

ja ka uusi EL liikmesriike kuulub ühtaegu 

Põhja-Atlandi Lepingu Organisatsiooni 

(NATO), sisaldab veelgi tiheneva 

poliitilise liidu suunas toimuv areng 

võimalust ja vajadust oma kontinendi 

turvalisuse ja stabiilsuse kindlustamiseks 

sellekohaste ühiste poliitikate kaudu. 

Vajadus on tugevdada turvalisust ja 

stabiilsust niihästi kogu jõuliselt laiene-

nud EL territooriumil, mis külgneb nüüd 

Vene Föderatsiooni ja Ukrainaga, kui ka 

EL naabrusaladel. Need hõlmavad 

niihästi viimatimainitud riike kui ka 

Taga-Kaukaasiat, Türgit ja Lähis-Ida ning 

Vahemere lõunakallast.

Euroopa julgeolek oleneb ka ühisest 

tahtest anda selge hinnang teisele 

koletislikule süsteemile, mis hävitas 74 

aasta vältel kümneid miljoneid inimesi ja 

on kaasvastutav Teise maailmasõja 

vallandamise eest. Autoriteetse moraalse 

ja poliitilise hinnangu andmine kommu-

nistlikule totalitarismile pole lihtsalt 

ajaloo probleem – see on kõige otsesemalt 

niihästi tänase kui ka homse julgeoleku ja 

stabiilsuse küsimus. Seda tõendab Putini 

Venemaa üha agressiivsem käitumine, 

mis kasutab Nõukogude totalitarismi 

tüüpilisi võtteid. Kuni puudub Venemaa 

partnereil ühtne väärtushinnang Nõu-

kogude Liitu valitsenud ja Lääne enda 

vabadust aastakümneid ohustanud 

Veelgi enam – kõrvuti ELi laienemisega 

on julgeolek ja stabiilsus märkamatult 

kasvanud ülemaailmseks probleemiks. 

Euroopa julgeolek seostub üha konkreet-

semalt Iraani arenguga sõjakaks tuuma-

riigiks, ta on seotud Iisraeli ja Araabia 

riikide konfliktiga, on seotud rahvus-

vahelise terrorismi, narkokaubanduse ja 

immigratsiooniga, on seotud energia-

tarnete usaldusväärsusega, keskkonna-

muutustega. Euroopa julgeolek on sise-

miselt seotud demokraatliku süsteemi 

elujõulisusega või äpardumisega, euroo-

palike väärtuste tunnetamise ja kaitsega, 

liikmesriikide valmisolekuga käsitada 

ühist välis- ja julgeolekupoliitikat tähtsa-

mana pragmaatilistest majandushuvidest.

Euroopa julgeoleku
uued reaalsused



süsteemile, ei tulda adekvaatselt toime 

Moskva õigusjärglasega, kes klassika-

lises Molotovi stiilis ühtaegu ja süstemaa-

tiliselt tunnustab ning ka rikub rahvus-

vahelise käitumise norme. Kes võib 

kokkulepitud malepartiilt iga hetk üle 

minna hokimängu võtetele selsamal 

malelaual. Kes rakendab kokkulepitud 

reegleid vaid sedavõrd, kuivõrd see 

temale sobib, ega täida neid reegleid, kui 

see kasulik ei ole.

Vene Föderatsioon võeti 11 aastat tagasi 

vastu Euroopa sõjajärgse esimese demok-

raatlike riikide organisatsiooni – Euroopa 

Nõukogu – liikmeks. Et väga vastukäi-

vate arvamuste õhkkonnas otsust langeta-

da (Venemaa ei täitnud aastal 1996 selgelt 

õigusriigi kriteeriume), otsustas Euroopa 

Nõukogu enamus anda Venemaale n-ö 

poliitilise krediidi. Venemaa võeti vastu 

terve erikohustuste paketiga, mille 

täitmine järgmise kolme aasta jooksul 

pidi olema liikmeks saamise tingimus. 

Suuremat osa neist kohustustest pole 

Venemaa täitnud tänini – 11 aastat hiljem. 

Näiteks kohustust viia oma väed kolme 

aastaga välja Moldova territooriumilt 

(Transnistriast) või kohustust loobuda 

Euroopa Parlament on mitmes vald-

konnas oma positsiooni tugevdanud. 

Kas Teie arvates on EP hääl välis-

poliitilisel areenil hästi kuulda ning 

millised on peamised välispoliitilised 

teemad, mida saab EP praegu mõju-

tada ja peabki mõjutama?

Vähesed inimesed on teadlikud Euroopa 

Parlamendi mõju tegelikust ulatusest 

ühise välis- ja julgeolekupoliitika 

valdkonnas. Tuleb näha kaugemale 

lepingu sätetest ja vaadata, millist mõju 

parlamendi tegevus reaalselt avaldab. 

Europarlamendi positsiooni tugevdab 

muidugi ka tema roll EL eelarve 

kujundamisel, mida kinnitavad institut-

sioonidevahelised lepingud. Euroopa 
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stabiliseerunud (ELi ja NATO laienemine 

valdavale osale mandrist koos õigus-

riikluse põhimõtete üldise tunnusta-

misega ning vastastikuste majandus-

suhete enneolematu arenguga). Ka EL on 

algatanud oma kaitse- ja julgeoleku-

poliitika (EKJP), mille alusel üritatakse 

tõhusamat koostööd ja koordinatsiooni 

kriiside ning looduskatastroofide tõrju-

misel ja ennetamisel; loomisel on Euroo-

pa kiirreageerimisjõud (kuni 60000 sõdu-

rit) ning aastast 2004 EL lahingugrupid 

(kuni seitse 1500mehelist üksust). Uued 

liikmesriigid nagu Eesti peaksid end 

lõpuks ometi turvaliselt tundma.

Julgeoleku tagamine pole aga kunagi 

olnud nii keeruline kui praegu. Eba-

traditsiooniliste ja asümmeetriliste rünna-

kute reaalsus, massihävitusrelvade levik, 

energiakriis, kodanikuühiskonna pealis-

pinnastumine ja rabenemine, eelkõige 

aga Lääne demokraatiaid seesmiselt 

siduvate traditsiooniliste väärtuste kärbu-

mine kipuvad nõrgestama peamist jõudu, 

millele on Euroopa Liit senini tuginenud 

– ühtset tegutsemist ja solidaarsust. Eesti 

osaks võib saada lakmustesti roll selles 

jätkuvas solidaarsuse ja ühiste väärtuste 

proovis.

Kuidas hindate tasakaalu Euroopa 

väärtuste ja suurriikide pragmaatiliste 

majandushuvide vahel?

Ideaalis peaksid need kaks käima 

käsikäes, kuid mõnikord juhivad 

suurriigid omaenda rahvuslike huvidega 

seotud reaalpoliitikat muidugi suuremas 

ulatuses kui väikesed ja keskmise 

suurusega riigid. Kui Euroopa Liit soovib 

oma sõnul erineda teistest rahvus-

vahelisel areenil tegutsejaist, peaksid 

liikmesriigid sellest hoiduma. Kuigi EL 

on rajatud solidaarsusprintsiibile, on ikka 

veel valdkondi, kus sellest aluspõhi-

mõttest vajaka jääb. Üks neid valdkondi 

on energiapoliitika.

„lähivälismaa” poliitikast ning sellise 

termini kasutamisest.

Mis on selle näite moraal? Euroopa 

demokraatlikud õigusriigid pole tulnud 

toime Venemaa „ümberkasvatamisega”. 

Kindla moraalse ja poliitilise pidepunkti 

puududes Venemaa eelkäija osas ning 

lääneriikide endi majandushuvide domi-

neerides suhtlemisel Venemaaga puudub 

Euroopa Nõukogul „haare” oma suure 

liikmesmaa suhtes. Vastupidi – Venemaa 

on teinud oma liikmeksoleku ajal läbi 

taandarengu poolvabast maast mittevaba 

maa seisundisse (rahvusvahelise 

Freedom House'i hinnang 2005), kasutab 

Euroopa Nõukogu liikmesust ära vaenu-

liku poliitika ja propaganda tegemiseks 

naaberriikide vastu. Kannatanud on 

Euroopa Nõukogu ise, kes on Venemaa 

taoliste problemaatiliste ja õiguskorrast 

kaugenevate liikmete mõjul muutunud 

demokraatlikust kvaliteetorganisat-

sioonist regionaalseks ÜROks. Sellega on 

saanud kahjustada Euroopa sisemine 

julgeolek.

Oleme jõudnud paradoksaalsesse seisu. 

Välisel tasandil peaks Euroopa julgeolek 

olema 21. sajandi alguseks enneolematult 

Parlamendi resolutsioonid ja parla-

mentaarsed arutelud kujundavad teatava 

õhkkonna, tausta Nõukogu otsustele.

Konkreetse mõju juurde tagasi tulles 

tuleb öelda: Euroopa Parlament on alati 

kostnud selle eest, et demokraatia ja 

in imõigus te  küs imused  o leks id  

välispoliitika südameasi. EP tegeleb 

demokraatliku korra edendamisega 

kolmandates riikides nii valimiste 

vaatlemise missioonide kui ka finantsabi 

kaudu. Kõige tähtsam on aga mitte 

unustada Euroopa Liidu laienemis-

poliitikat, milles on europarlamendil 

kõige tähtsam roll – anda lõplik nõusolek 

liitujariikide vastuvõtmiseks.

Euroopa üksmeel saab sündida 
vaid ühistest väärtustest
Vastab Euroopa Parlamendi väliskomisjoni esimees Jacek Saryusz-Wolski
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